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Signatur :AF 1/38,1:5 

 Abels, Heinz: Der Blick auf die Gesellschaft. - Wiesbaden : Westdt. Verl.. - , [2019]. - X, 416 Seiten 

ISBN: 978-3-658-22471-4 Festeinband : EUR 27.99 (DE), EUR 28.77 (AT), CHF 29.00 (freier Preis) 

 Einführung in die Soziologie ; Band 1 

/ Soziologie / / Gesellschaftsordnung / 

   

Signatur :AF 1/38,2:5 

 Abels, Heinz: Die Individuen in ihrer Gesellschaft. - Wiesbaden : Westdt. Verl.. - , [2019]. - IX, 421 

Seiten ISBN: 978-3-658-22475-2 Festeinband : circa EUR 24.99 (DE), circa EUR 25.69 (AT), circa CHF 

26.00 (freier Preis) 

 Einführung in die Soziologie ; Band 2 

/ Individuum / / Gesellschaft / 

   

Signatur :Ae 1805:2 

 Alfried Krupp von Bohlen und Halbach-Stiftung: Aus den Quellen : Beiträge zu einer Chronik der 

Alfried Krupp von Bohlen und Halbach-Stiftung. - Leipzig : Spector Books, [2018]. - 184 Seiten ISBN: 

978-3-95905-256-6 : EUR 22.00 (DE), EUR 22.70 (AT) 

/ Alfried Krupp von Bohlen und Halbach-Stiftung / / Geschichte / 

   

Signatur :R 504/5 

 Allen, Barbara C.: Leaflets of the Russian Revolution : socialist organizing in 1917. - Chicago : 

Haymarket Books, [2018]. - xiii, 152 Seiten . -  ISBN: 978-1-60846-970-3 

/ Sankt Petersburg / / Revolution / / Flugblatt / / Geschichte 1917 / 

   

Signatur :AB 79/8,2+4 

Vorstand des Verbandes Arbeiterfotografie e.V. : Kongress der Arbeiterfotografie : Protokoll 

Stuttgart. –  

2. Kongress der Arbeiterfotografie. 1980 

4. Kongress der Arbeiterfotografie. 1984 

   

Signatur :AW 10/80 

Filthaut, Jörg: Von der Übernahme zur Benutzung : aktuelle Entwicklungen in der digitalen 

Archivierung ; 18. Tagung des Arbeitskreises Archivierung von Unterlagen aus digitalen Systemen am 

11. und 12. März 2014 in Weimar. - Weimar : Thüringisches Hauptstaatsarchiv, 2014. - 134 S. ISBN: 

978-3-937287-49-2 
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Signatur :AI 15/32 

  Assmann, Aleida: Menschenrechte und Menschenpflichten : Schlüsselbegriffe für eine humane 

Gesellschaft. - Wien : Picus Verlag, [2018]. - 189 Seiten . - ISBN: 978-3-7117-2072-6 EUR18.00 

/ Menschenrecht / / Anstand / / Sozialvertrag / / Menschenrecht / / Sozialvertrag / 

   

Signatur :AE 35/71 

 Assmann, Jan: Das kulturelle Gedächtnis : Schrift, Erinnerung und politische Identität in frühen 

Hochkulturen. - München : C.H. Beck, 2018. - 344 Seiten ISBN: 978-3-406-72987-4 EUR14.95 

/ Ägypten / Altertum / / Israel / Altertum / / Griechenland / Altertum / / Nationalbewusstsein / / 

Kollektives Gedächtnis / / Schriftlichkeit / / Alter Orient / / Ethnische Identität / / Schriftlichkeit / / 

Erinnerung / 

   

Signatur :US 162/68 

 Barrett, James R.: History from the bottom up and the inside out : ethnicity, race, and identity in 

working-class history. - Durham ; London : Duke University Press, 2017. - XIX, 283 Seiten ISBN: 978-0-

8223-6979-0 : (paperback : alk. paper) 

 / USA / / Arbeiterklasse / / Minderheit / / Ethnische Identität / / Kulturelle Identität / / Geschichte 

1880-1940 / 

   

Signatur :D 278/53 

 Barthel, Max: Deutschland : Lichtbilder und Schattenrisse einer Reise. - Berlin : Büchergilde 

Gutenberg, 1926. - 248 S.: Ill. 

   

Signatur :Ae 1765 

 Behrendt, Philip: Literarische Orte im Ruhrgebiet : Wegweiser zu Schauplätzen der Literatur. - Essen : 

Klartext, Januar 2019. - 151 Seiten ISBN: 978-3-8375-1906-8 pbk 

/ Ruhrgebiet / / Deutsch / / Literatur / / Schauplatz / 

 

 Elektronische Ressource (Link im Katalog der Bibliothek: Volltext auf Campusrechnern zugänglich): 

Benicke, Jens: Die K-Gruppen : Entstehung – Entwicklung - Niedergang. - Wiesbaden : Springer 

Fachmedien Wiesbaden, 2019. - 1 Online-Ressource (IX, 42 S. 1 Abb) . - : Imprint: Springer VS ISBN: 

978-3-658-24769-0 
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Signatur :AL 10/17 

 Bettelheim, Bruno: Aufstand gegen die Masse : die Chance des Individuums in der modernen 

Gesellschaft. - Frankfurt am Main : Fischer-Taschenbuch-Verl., 1989. - 331 S. ISBN: 3-596-42217-5 

kart. : DM 15.80 

 EST: The informed heart; autonomy in a mass age <dt.> . -Aus d. Amerikan. übers. 

 / Deutschland / / Konzentrationslager / / Politischer Gefangener / / Persönlichkeitsveränderung / / 

Geschichte 1939-1945 / / Drittes Reich / / Konzentrationslager / / Politischer Gefangener / / 

Persönlichkeitsveränderung / 

   

Signatur :D 1387/27 

 Blandow, Jürgen: Von Friedrich Ebert bis Ella Ehlers : die Vorgeschichte und die Geschichte der 

bremischen Arbeiterwohlfahrt. - Bremen : Ed. Temmen, 1995. - 117 S. : Ill. ISBN: 3-86108-268-3 Pp. : 

DM 25.00 

 / Arbeiterwohlfahrt Kreisverband Bremen / / Geschichte / 

   

Signatur :Ae 1776 

 Kivelitz, Ilse: 30 Jahre Bochumer Kulturrat e.V. : 1988 -2018 ; vom Schacht ans Licht. - Bochum, Juni 

2018. - 98 Seiten 

 / Bochumer Kulturrat / / Geschichte 1988-2018 / 

   

Signatur :D 1289/62,1 

 Brakelmann, Günter: Personen und Positionen in der Geschichte des sozialen Protestantismus ; 

Kirche und Arbeiterbewegung ; Ruhrgebietsprotestantismus. - Berlin : Lit, 2018. - 407 Seiten ISBN: 

978-3-643-14184-2 

 Kirche, Protestantismus und soziale Frage im 19. und 20 Jahrhundert ; 1 

 / Evangelische Kirche / / Arbeiterbewegung / / Ruhrgebiet / / Protestantismus / 

  

Signatur :D 1289/62,2 

 Brakelmann, Günter: Beiträge zur Theologie, Anthropologie und Ethik der Arbeit ; Zukunft der Arbeit 

; Gestaltung der "Sozialen Marktwirtschaft". - Berlin : Lit Verlag, 2018. - 282 Seiten ISBN: 978-3-643-

14185-9 

 Kirche, Protestantismus und soziale Frage im 19. und 20 Jahrhundert ; 2 

 / Arbeit / / Ethik / / Soziale Marktwirtschaft / / Protestantismus / 
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Signatur :Ae 1754 

 Bublik, Barbara: Factbook Steinkohle. - Essen, 2018. - 57 Seiten 

 / Ruhrgebiet / / Steinkohlenbergbau / 

   

Signatur :Ae 1895 

 Burkhardt, Peter: Wolframitbergbau in Pechtelsgrün (1935-1968). - Leipzig : Eudora-Verlag, [2018]. - 

207 Seiten ISBN: 978-3-938533-68-0 Broschur : EUR 24.90 (DE), EUR 25.60 (AT) 

 / Pechtelsgrün / / Bergbauindustrie / / Wolframit / / Abbau / / Geschichte 1935-1968 / 

  

Signatur : A 12 901 

 Busse, Klaus-Peter: Verstreutes über Kunst und Bildung : Randnotizen zu Brice Marden, Olav 

Christopher Jenssen, Jürgen Partenheimer, Ulrich Erben, Gerhard Richter, zum Atlas und zum 

Dortmunder U im Ruhrgebiet. - Oberhausen : ATHENA-Verlag, 2019. - 166 Seiten ISBN: 978-3-7455-

1061-4 Festeinband : EUR 38.00 (DE) 

/ Busse, Klaus-Peter / 1953- / / Künstler / / Kunstwerk / 

   

Signatur :Zwe 26/7 

 Carlsson, Ingvar: Så tänkte jag : politik & dramatik. - Stockholm : Hjalmarson & Högberg, 2003. - 665 

S. ISBN: 91-89660-22-6 

 / Carlsson, Ingvar / 1934- / / Schweden / / Politik / / Geschichte 1980-2000 / 

   

Signatur :D 1250/375 

 Czitrich-Stahl, Holger: Arthur Stadthagen : Parlamentarier, Sozialdemokrat, Wegbereiter des 

Arbeitsrechts. - Berlin : Hentrich und Hentrich, 2018. - 66 Seiten ISBN: 978-3-95565-258-6 : circa EUR 

8.90 (DE), circa EUR 9.20 (AT) 

 / Stadthagen, Arthur / 1857-1917 / 

  

Signatur :AG 170/46 

 De Graaf, Jan: Socialism across the Iron Curtain : socialist parties in east and west and the 

reconstruction of Europe after 1945. - Cambridge : Cambridge University Press, 2019. - xii, 320 Seiten 

. - Dissertation, University of Portsmouth, 2015 ISBN: 978-1-108-42508-7 hardback 

/ Europa / / Osteuropa / / Sozialismus / / Eiserner Vorhang / / Geschichte 1945-1990 / 
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Signatur :A 12 812 

 Deimel, Heinrich: Praktische Anleitung zur spielenden Erlernung der Lesekunst : in 

Buchstabenmärchen. - Essen, Ruhr : Antiquarische Verlagsbuchhandlung Steeler Antiquariat, 2018. - 

47 Seiten ISBN: 978-3-947320-02-8 : EUR 17.90 (DE), EUR 18.40 (AT) 

   

Signatur :Ae 1893 

 Diekenbrock, Manfred: Das Eisenbahndreieck Essen, Bochum, Wanne-Eickel : im Dienst für Kumpels, 

Kohle und Stahl. - Erfurt : Sutton Verlag, [2019]. - 120 Seiten ISBN: 978-3-96303-050-5 Festeinband : 

EUR 19.99 (DE), EUR 20.60 (AT), CHF 27.90 (freier Preis) 

 / Essen / / Bochum / / Wanne-Eickel / / Eisenbahn / / Geschichte / 

   

Signatur :E 250/10 

 Dumas, Paula E.: Proslavery Britain : fighting for slavery in an era of abolition. - Basingstoke, 

Hampshire : Palgrave Macmillan, [2016]. - x, 223 Seiten . - Dissertation, University of Edinburgh, 2015 

ISBN: 978-1-137-57820-4 hardback : alkaline paper 

/ Großbritannien / / Sklavenhandel / / Rechtfertigung / / Großbritannien / / Abolitionismus / / 

Gegenbewegung / Soziologie / 

   

Signatur :An 84/49 

 Eitel, Florian: Anarchistische Uhrmacher in der Schweiz : mikrohistorische Globalgeschichte zu den 

Anfängen der anarchistischen Bewegung im 19. Jahrhundert. - Bielefeld : transcript, [2018]. - 628 

Seiten . - Dissertation, Universität Fribourg (Schweiz), 2016, Überarbeitete Fassung ISBN: 978-3-8376-

3931-5 Kt : circa EUR 49.99 (DE), circa EUR 51.40 (AT), circa CHF 61.00 (freier Preis) 

/ Schweiz / / Uhrmacher / / Globalisierung / / Anarchie / / Geschichte 1800-1900 / / Schweiz / / 

Gesellschaft / / Politik / / Globalisierung / / Geschichte 1800-1900 / 

  

Signatur :AE 14/25 

 Eley, Geoff: A crooked line : from cultural history to the history of society. - Ann Arbor, Mich. : Univ. 

of Michigan Press, 2005. - XVII, 301 S. : Ill. ISBN: 0-472-09904-3 (hbk. : alk. paper) : £36.50 

 / Geschichtswissenschaft / / Geschichte 1968-2004 / 

 

Signatur :A 12 892 

 Elsner, Harald: Deutscher Auslandsbergbau. - Hannover : Bundesanstalt für Geowissenschaften und 

Rohstoffe, 2017. - 74, circa 500 Seiten ISBN: 9783943566895 

 - Auslandsbergbau 
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Signatur :D 1559/17,4 

 Fischer, Karl-Rudolf: Die dunklen Jahre : Kiels Sozialdemokratie im Nationalsozialismus : 1930-1945. - 

Kiel : Ludwig, [2017]. - 149 Seiten ISBN: 978-3-86935-329-6 Festeinband : circa EUR 16.80 (DE), circa 

EUR 17.30 (AT) 

  

Signatur :D 743/35 

 Frigelj, Kristian: "Frieden mit der Natur" : umweltpolitische Debatten und Entscheidungen im 

Landtag Nordrhein-Westfalen : eine Landesgeschichte über den ökologischen Strukturwandel. - 

Neuss : Deller Druck, 2016. - 416 Seiten 

 / Nordrhein-Westfalen / Landtag / / Debatte / / Umweltpolitik / / Geschichte 1946-2016 / 

  

Signatur :IBZ 117:2018,11 

 Genger, Angela: Die Alte Synagoge Essen: ein Blick zurück auf die Jahre 1980-1988. - Essen : Klartext 

Verlag, Oktober 2018. - 13 Seiten ISBN: 978-3-8375-2059-0 Broschur : EUR 4.95 (DE), EUR 5.10 (AT) 

 / Alte Synagoge Essen / Körperschaft / / Geschichte 1980-1988 / 

  

Signatur :43 874:9 

 Beßelmann, Franz Josef: Erdgas und Grubengas im GeoPark Ruhrgebiet. - Essen : GeoPark 

Ruhrgebiet e.V., Juli 2016. - 38 Seiten 

 / Ruhrgebiet / / Steinkohlenbergbau / / Grubengas / / Schlagwetterexplosion / / Energieerzeugung / 

/ Geschichte 1813-2000 / 

   

Signatur :43 874:8 

 Kersten, Sven:GeoPark Ruhrgebiet e.V.: Geothermie im GeoPark Ruhrgebiet. - Essen : GeoPark 

Ruhrgebiet e.V., Juli 2016. - 43 Seiten 

 / Ruhrgebiet / / Niederrhein-Gebiet / / Geothermische Energie / / Gebäude / 

  

Signatur :Ae 1761 

 Geschichtswerkstatt Oberhausen: 40 Jahre Wohnen an der Bebelstraße : die Geschichte von der 

Heidelandschaft über die Zeche Concordia, der Siedlung City West bis hin zum Wohnpark 

Bebelstraße : Stationen des Wandels, Heideland, Concordia, Wohnkultur. - Oberhausen : 

Geschichtswerkstatt, 2018. - 72 Seiten ISBN: 978-3-00-059624-7 

 / Oberhausen-Lirich / / Wohnsiedlung / / Geschichte 1974-2017 / 
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Signatur :SR 154/13 

 Gessen, Maša: Die Zukunft ist Geschichte : wie Russland die Freiheit gewann und verlor 

. - Berlin : Suhrkamp, 2018. - 639 Seiten ISBN: 978-3-518-42842-9 hbk. : EUR 25.00 (DE), EUR 25.70 

(AT), CHF 35.50 (freier Preis) 

/ Sowjetunion / / Russland / / Politischer Wandel / / Geschichte 1985- / 

  

Signatur :D 698/123 

 Glum, Friedrich: Der künftige deutsche Bundesstaat. - München : Pflaum, 1946. - 68 S. 

  

Signatur :A 12 801:2 

 Golinski, Andreas: Andreas Golinski - in den Tiefen der Erinnerung. - Köln : Wienand, 2018. - 105 

Seiten ISBN: 978-3-86832-464-8 

 . -"Kunstmuseum Bochum, 6. Mai bis 16. September". -Band mit schwarzem Buchschnitt 

/ Golinski, Andreas / 1979- / / Bergbau / Motiv / / Ruhrgebiet / Motiv / / Geschichte 1990-2017 / 

  

Signatur :E 1014/9 

 Gordon, Strathearn: Wesen und Werden des englischen Parlaments. - Berlin : Nauck, 1948. - XII, 160 

S. : Ill. 

 EST: Our parliament <dt.> . -Aus dem Engl. übers. 

 - England - Geschichte - Parlament 

  

Signatur :A 12 801:13 

 Griffiths, Helga: Helga Griffiths - die Essenz der Kohle. - Köln : Wienand, [2018], 2018. - 59 Seiten 

ISBN: 978-3-86832-475-4 

 . -Ausstellung im Kunstmuseum Mülheim an der Ruhr, 6. Mai bis 16. September 2018. -Band mit 

schwarzem Buchschnitt 

/ Griffiths, Helga / 1959- / / Kohle / / Kunst / / Installation / Kunst / 

  

Signatur :D 690/4 

 Grimm, Friedrich: Politischer Mord und Heldenverehrung : Vortrag, gehalten auf der Arbeitstagung 

des Reichsamtes der Auslandsorganisation der NSDAP ; aus Anlass der sechsten Reichstagung der 

Auslandsdeutschen in Stuttgart am 27. August 1938. - Berlin : Dt. Rechtsverl., 1938. - 54 S. 
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Signatur :D 1492/33 

 Hackethal, Anke: Chronik - 100 Jahre SPD in Emsdetten. - Emsdetten : SPD-Ortsverein Emsdetten, 

[2019]. - 122 Seiten ISBN: kart. 

 / Sozialdemokratische Partei Deutschlands / Ortsverein Emsdetten / / Geschichte / 

  

Signatur :D 1249/25 

 Hoegner, Wilhelm: Flucht vor Hitler : Erinnerungen an die Kapitulation der ersten deutschen 

Republik 1933. - Frankfurt/M [u.a.] : Ullstein, 1989. - 295 S. ISBN: 3-548-33123-8 kart. : DM 16.80 

 / Hoegner, Wilhelm / 1887-1980 / / Autobiografie 1933 / / Sozialdemokratische Partei Deutschlands 

/ / Geschichte 1933 / / Erlebnisbericht / / Machtergreifung / / Erlebnisbericht / 

  

Signatur :AB 20/224 

 Imlay, Talbot C.: The practice of socialist internationalism : European socialists and international 

politics, 1914-1960. - Oxford : Oxford University Press, 2018. - xi, 480 Seiten ISBN: 978-0-19-964104-8 

(hbk.) £85.00 

/ Europa / / Sozialistische Bewegung / / Sozialismus / / Internationalismus / / Internationale Politik / / 

Geschichte 1914-1960 / 

   

Signatur :D 1458/55 

 Jünger, Oskar: "... stets das Beste gewollt" : ein historisches Lesebuch zur Erinnerung an den 

Dortmunder Stadtbaurat Friedrich Kullrich. - Essen : Klartext-Verl., 1999. - 172 S. : Ill., Kt. ISBN: 3-

88474-792-4 brosch. : ca. DM 29.80, ca. sfr 28.60, ca. S 221.00 

 / Kullrich, Friedrich / 

  

Signatur : Ae 1899 

 Junkernheinrich, Martin: Abbau kommunaler Altschulden aus Liquiditätskrediten im Ruhrgebiet : 

Begründung - Ausgestaltung - Simulation. - Lüdenscheid : Analytica, 2019. - 159 Seiten ISBN: 978-3-

929342-85-7 Broschur : EUR 25.90 (DE), EUR 26.70 (AT) 

 / Ruhrgebiet / / Gemeindefinanzwirtschaft / / Öffentliche Schulden / / Konsolidierung / 

  

Signatur :AW 5/59 

 Keitel, Christian: Zwölf Wege ins Archiv : Umrisse einer offenen und praktischen Archivwissenschaft. 

- Stuttgart : Franz Steiner Verlag, [2018]. - 285 Seiten . - ISBN: 978-3-515-12156-9 Broschur : EUR 

29.00 (DE), EUR 29.90 (AT) 

 / Archiv / / Archivkunde / 
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Signatur :Ae 1896 

 Khoojinian, Mazyar: Les Turcs à la mine : l'immigration turque dans l'industrie charbonnière belge 

(1956-1970). - Louvain-la-Neuve : EME Editions, 2018. - 402 Seiten . - ISBN: 978-2-8066-3636-2 pbk. 

 . -Dissertation, Université Libre de Bruxelles, 2014 

 / Türkei / / Auswanderung / / Belgien / / Ausländischer Arbeitnehmer / / Steinkohlenbergbau / / 

Migration / / Geschichte 1956-1970 / / Belgien / / Einwanderung / / Türkei / / Ausländischer 

Arbeitnehmer / / Steinkohlenbergbau / / Migration / / Geschichte 1956-1970 / 

  

Signatur :A 12 856 

 Kieß, Christian:Heimatverein Siebengebirge: Historischer Erzbergbau im Siebengebirge. - 

Königswinter : Edition Lempertz, Dezember 2018. - 584 Seiten ISBN: 978-3-96058-209-0 : EUR 49.99 

(DE), EUR 51.40 (AT) 

 / Siebengebirge / / Erzbergbau / / Geschichte / 

  

Signatur :AB 38/50 

 Knotter, Ad: Transformations of trade unionism : comparative and transnational perspectives on 

workers organizing in Europe and the United States, eighteenth to twenty-first centuries. - 

Amsterdam : Amsterdam University Press, [2018]. - 310 Seiten ISBN: 978-94-6372-471-5 (Hbk.) 

 / Europa / / USA / / Gewerkschaft / / Geschichte 1700-2012 / 

  

 Signatur :SZD 6115:2017 

 Kocka, Jürgen: Capitalism and its critics, a long-term view. - London : German Historical Institute, 

2018. - 48 Seiten 

 / Kapitalismus / / Kritik / / Kritiker / 

  

Signatur :AB 315/85,1-4 

 Kraushaar, Wolfgang: Die 68er-Bewegung international : eine illustrierte Chronik / von Wolfgang 

Kraushaar ; ein Projekt der Hamburger Stiftung zur Förderung von Wissenschaft und Kultur. - 

Stuttgart : Klett-Cotta, [2018], 2018. - 4 Bände . - 978-3-608-96292-5 Festeinband : circa EUR 199.00 

(DE), circa EUR 249.00 (DE), circa EUR 204.60 (AT), circa EUR 256.00 (AT) 

1. Die Vorzeit: 1960-1966. 2018 

2. 2. 1967. 2018. 

3. 3. 1968. 2018 

4. 4. 1969. 2018 
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Signatur :SR 152/159 

 Krone-Schmalz, Gabriele: Rußland wird nicht untergehen .... - Düsseldorf [u.a.] : ECON-Verl., 1993. - 

268 S. : Ill. ISBN: 3-430-15697-1 

 / Sowjetunion / / Auflösung / / Auswirkung / / Geschichte 1993 / / Erlebnisbericht / / Russland / / 

Zukunft / 

  

Signatur : AB 62/168 

 Krüger, Dirk: Gegen das Vergessen : fünf Wuppertaler Arbeiterschriftsteller und 

Widerstandskämpfer gegen die Nazi-Diktatur stellen sich vor. - Wuppertal : NordPark, 2018. - 407 

Seiten ISBN: 978-3-943940-43-5 : EUR 18.00 (DE), EUR 18.50 (AT), CHF 20.50 (freier Preis) 

/ Wuppertal / / Schriftsteller / / Arbeiterbewegung / / Widerstand / / Geschichte 1933-1945 / 

   

Signatur :Ae 1760 

 Krüning, Jonas: Die Siegfried-Figur auf dem Ehrenfriedhof Kaiserberg : von der Geschichte eines 

Streitobjekts und seiner politischen Instrumentalisierung, 1915-1983. - Essen : Klartext, 2018. - 141 

Seiten ISBN: 978-3-8375-2016-3 

 / Siegfried / Ehrenfriedhof Duisburg, Duisburg / / Rezeption / / Diskursanalyse / / Geschichte 1915-

1983 / 

  

Signatur :A 12 801:9 

 Kwade, Alicja:Kunstmuseum Gelsenkirchen: Alicja Kwade : mit Dirk Bell, Gregor Hildebrandt und 

Rinus van de Velde. - Köln : Wienand, [2018]. - 57 Seiten ISBN: 978-3-86832-478-5 

 . -Ausstellung im Kunstmuseum Gelsenkirchen, 5. Mai bis 16. September 2018. -Band mit schwarzem 

Buchschnitt 

/ Kohle / / Kohlenbergbau / / Rezeption / / Kwade, Alicja / 1979- / / Bell, Dirk / 1969- / / Hildebrandt, 

Gregor / 1974- / / Velde, Rinus van de / 1983- / / Kunst / / Geschichte 2007-2018 / 

  

Signatur :D 757/287 

 Lattke, Simon: "Vögeln statt Turnen" : neue linke, linksalternative und subversive Bewegungskultur 

in der Bundesrepublik Deutschland 1968-1989. - Essen : Klartext Verlag, Dezember 2018. - 415 Seiten 

ISBN: 978-3-8375-2039-2 Broschur : EUR 29.95 (DE), EUR 30.80 (AT) 

 . -Dissertation, Ludwig-Maximilians-Universität München, 2018 

 / Deutschland / Bundesrepublik / / Bewegungskultur / / Alternativer Sport / / Geschichte 1968-1989  
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Signatur :Sp 590/139 

 Lehning, Arthur: Spaans dagboek & Aantekeningen over de revolutie in Spanje. - Amsterdam : 

Stichting Ithaka, 2006. - 122 Seiten ISBN: 978-90-808712-2-9 

  

Signatur :D 1134/14 

 Liesemer, Dirk: Aufstand der Matrosen : Tagebuch einer Revolution. - Hamburg : mare, 2018. - 223 

Seiten ISBN: 978-3-86648-289-0 Festeinband : EUR 24.00 (DE), EUR 24.70 (AT) 

 / Kiel / Matrosenaufstand / 1918 / 

  

Signatur :A 12 801:10 

Mahama, Ibrahim: Ibrahim Mahama - coal market. - Köln : Wienand, [2018]. - 57 Seiten ISBN: 978-3-

86832-467-9 

 . -Ausstellung im Emschertal-Museum Herne, Schloss Strünkede, 5. Mai bis 16. September 2018. -

Band mit schwarzem Buchschnitt 

/ Mahama, Ibrahim / 1987- / 

  

Signatur :D 626/130 

 Marcuse, Bruno: Julius Berger und das Dritte Reich. - Ulm : Hess, 1946. - 56 S. : Ill. 

  

Signatur :D 1179/117 

 Marx, Karl: Über China und Indien : Sammlung von Aufsätzen. - Engels : Deutscher Staatsverl., 1935. 

- 47 S. 

 . -Unter dem Banner des Marxismus; Jg. 1925, H. 2 

  

Signatur :Bro D 2380/20 

 Mau, Hermann: Die 'Zweite Revolution' : der 30. Juni 1934. - [Hamburg] : [Girardet], 1953. - 15 S. 

 . -Beil. zu "Das Parlament" v. 1.4.1953 

  

Signatur :Ae 1758 

 Müller, Friedrich: Müllers Ortsverzeichnis mit Postleitzahlen usw. der vier Besatzungszonen : enthält 

alle Kreise, Städte und bedeutenderen sonstigen Gemeinden. - Wuppertal-Nächstebreck : Post- und 

Ortsbuchverl., 1947. - 68 S. 
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Signatur :A 12 801:11 

 Nash, David: David Nash - Holz und Kohle. - Köln : Wienand, [2018]. - 57 Seiten ISBN: 978-3-86832-

468-6 

 . -"Flottmann-Hallen Herne, 5.Mai bis 16.September 2018". -Band mit schwarzem Buchschnitt 

/ Nash, David / 1945- / 

  

Signatur :Ae 1864 

 Nestler, Iris: Kreuzeskirche Essen. - Lindenberg : Kunstverlag Josef Fink, 2019. - 16 Seiten ISBN: 978-

3-95976-206-9 Broschur 

 / Kreuzeskirche / Essen / 

   

Signatur :Ae 1836 

 Niebelschütz, Wolf von: Karl Goldschmidt : Lebensbild eines deutschen Unternehmers. - Essen, 1957. 

- 94 S. : Ill. 

  

Signatur :D 723/239 

 Paul, Johann: Debatten über Nationalsozialismus und Rechtsextremismus im Landtag Nordrhein-

Westfalen von 1946 bis 2000. - Düsseldorf : Landtag Nordrhein-Westfalen, 2003. - 347 S. : Ill. 

 / Nordrhein-Westfalen / Landtag / / Debatte / / Nationalsozialismus / / Rechtsradikalismus / / 

Geschichte 1946-2000 / 

  

Signatur :D 703/13 

 Peich, Artur: Das Rückerstattungsgesetz vom 10. November 1947 : Gesetz Nr. 59 [der] 

Militärregierung Deutschland, Amerikanisches Kontrollgebiet: .... - Frankfurt a. Main : Kommentator-

Verl., 1948. - VI, 119 S. ; 8-o 

  

Signatur :D 1146/158 

 Piper, Ernst: Rosa Luxemburg : ein Leben. - München : Blessing, 2018. - 832 Seiten, 8 ungezählte 

Seiten Tafeln ISBN: 978-3-89667-540-8 Festeinband : EUR 26.00 (DE), EUR 26.80 (AT), CHF 36.50 

(freier Preis) 

 / Luxemburg, Rosa / 1871-1919 / 
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Signatur :A 12 896 

 Pohlmann, Horst: Schifffahrtskanäle in Westfalen. - Münster : Aschendorff Verlag, 2019. - VII, 48 

Seiten ISBN: 978-3-402-14974-4 

Atlas von Westfalen ; Band 5 

 Beil.: 1 Kartenbeilage 

 / Westfalen / / Schifffahrtskanal / 

 

Elektronische Ressource (Link im Katalog der Bibliothek: Volltext auf Campusrechnern zugänglich): 

 Quenzel, Gudrun: Konstruktionen von Europa : die europäische Identität und die Kulturpolitik der 

Europäischen Union. - Bielefeld : transcript Verlag, [2015]. - 1 Online-Ressource (326 Seiten) ISBN: 

978-3-8394-0414-0 

- Group identity 

  

Signatur :D 1327/3 

 Raue, Paul-Josef: Raiffeisen: ein Leben für eine gerechte Gesellschaft : eine Biografie über den 

Gründer der modernen Genossenschaften. - Essen : Klartext, September 2018. - 160 Seiten ISBN: 

978-3-8375-2026-2 Broschur : EUR 19.95 (DE), EUR 20.60 (AT) 

 / Raiffeisen, Friedrich Wilhelm / 1818-1888 / 

  

 Signatur :AB 40/316 

 Recht, Oskar Camillus: Die 24-Stunden-Woche und der Doppel. - München : Recht, 1952. - 208 S. 

  

Signatur :US 6/12 

 Reilly, Danny: Telling the Mayflower story : thanksgiving or land grabbing, massacres & slavery?. - 

London : Socialist History Society, 2018. - 62 Seiten ISBN: 978-0-9930104-8-4 

  

Signatur :AB 43/122:2 

 Ribolits, Erich: Die Arbeit hoch? : Berufspädagogische Streitschrift wider die Totalverzweckung des 

Menschen im Post-Fordismus. - München [u.a.] : Profil, 1997. - 218 S. ISBN: 3-89019-415-X brosch. : 

DM 38.00, sfr 38.00, S 278.00 

 . -Zugl.: Wien, Univ., Habil.-Schr., 1995 

 / Industriegesellschaft / / Arbeitsmotivation / / Zweckrationalität / / Berufspädagogik / 
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Signatur :A 12 800 

 Röhl, Klaus-Heiner: Die Zukunft des Ruhrgebiets : wirtschaftliche Lage und Potenziale des größten 

deutschen Ballungsraumes ; IW-Gutachten. - Köln, 20. August 2018. - 64 Seiten 

  

Signatur :AB 56/3 

 Rohls, Horst W.: Großstädtische Wohn- und Siedlungsbedingungen sowie Wohn- und Siedlungsweise 

des Industrieproletariats : der Beginn der Kommunalpolitik der Arbeiterklasse. - Berlin : Inst. für 

Weiterbildung des Ministeriums für Kultur an der Kunsthochschule, [1981]. - 88 S. ISBN: geh. 

  

Signatur :AH 20/34 

 Rüstow, Alexander: Zwischen Kapitalismus und Kommunismus. - Godesberg : Küpper, 1949. - 74 S. 

 / Kapitalismus / / Kommunismus / 

  

Signatur :D 644/71 

 Schilmar, Boris: Der Europadiskurs im deutschen Exil : 1933 - 1945. - München : Oldenbourg, 2004. - 

X, 406 S. ISBN: 3-486-56829-9 Gb. : EUR 49.80 

 . -Zugl.: Münster (Westfalen), Univ., Diss., 2002 u.d.T.: Schilmar, Boris: "Nicht nur gegen Hitler, 

sondern auch für Europa ..." 

 / Deutsche / / Exil / / Europagedanke / / Geschichte 1933-1945 / 

   

Signatur :41 626:7 

 Schoppmeyer, Heinrich: Kleine Studien zur Geschichte Wittens. - Essen : Klartext, 2018. - 228 Seiten 

ISBN: 978-3-8375-2083-5 

 / Witten / / Heimatkunde / 

  

Signatur :D 1304 B13/206 

 Schulze, Michaela: Die IG Metall und die Vereinbarkeit von Familie und Beruf. - Opladen ; Berlin ; 

Toronto : Verlag Barbara Budrich, 2018. - 166 Seiten ISBN: 978-3-8474-2137-5 Broschur : EUR 24.90 

(DE), EUR 25.60 (AT) 

 / IG Metall / Deutschland / / Familienpolitik / / Vereinbarkeit von Familie und Beruf / / Geschichte / 

  

Signatur :D 730/114 

 Seraphim, Peter-Heinz: Ostwärts der Oder und Neiße : Tatsachen aus Geschichte, Wirtschaft, Recht. 

- Hannover : Wiss. Verlagsanstalt, 1949. - 136 S. : Kt. 

 / Deutsche Ostgebiete / 
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Signatur :AK 38/4 

 Spanka, Lisa: Vergegenwärtigungen von Geschlecht und Nation im Museum : das Deutsche 

Historische Museum und das Dänische Nationalmuseum im Vergleich. - Bielefeld : transcript, [2019]. 

- 364 Seiten .  - ISBN: 978-3-8376-4704-4 Broschur : circa EUR 44.99 (DE), circa EUR 44.99 (AT), circa 

CHF 54.90 (freier Preis) 

 . -Dissertation, Universität Bremen, 2018. -  

  

Signatur :D 626/132 

 Steinert, Johannes-Dieter: Holocaust und Zwangsarbeit : Erinnerungen jüdischer Kinder 1938-1945. - 

Essen : Klartext, November 2018. - 428 Seiten ISBN: 978-3-8375-2012-5 : circa EUR 34.95 (DE), circa 

EUR 36.00 (AT) 

 / Judenvernichtung / / Zwangsarbeit / / Juden / / Kind / / Geschichte 1938-1945 / 

  

Signatur :Ae 1671:3 

 Streletz, Werner: "Wenn ich dat vorher gewusst hätt'" : Geschichten u. Gedichte in d. Alltagssprache 

d. Reviers. - Bochum : Ed. Wort u. Bild, 1987. - [60] S. : Ill. ISBN: 3-9800544-9-7 engl. brosch. : DM 

13.00 

 . -Dieser Ausg. ist e. Orig.-Holzschnitt von Paul Reding beigelegt 

  

Signatur :Az 834/7 

Strittmatter, Kai: Die Neuerfindung der Diktatur : wie CHINA den digitalen Überwachungsstaat 

aufbaut und uns damit herausfordert. - München : Piper, 2018. - 287 Seiten ISBN: 978-3-492-05895-7 

Gb. : € 22.00 

 / China / / Social Media / / Überwachung / / Big Data / / Künstliche Intelligenz / / Großmachtpolitik / 

/ Autokratie / 

  

Signatur :D 727/413 

 Susemichel, Lea: Identitätspolitiken : Konzepte und Kritiken in Geschichte und Gegenwart der 

Linken. - Münster : Unrast, Oktober 2018. - 150 Seiten ISBN: 978-3-89771-320-8 : circa EUR 12.80 

(DE), circa EUR 13.20 (AT) 

 / Die Linke / / Identitätspolitik / 
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Signatur :AB 92/346 

 Sutterlütti, Simon: Kapitalismus aufheben : eine Einladung, über Utopie und Transformation neu 

nachzudenken. - Hamburg : VSA: Verlag, [2018]. - 254 Seiten ISBN: 978-3-89965-831-6 : EUR 16.80 

(DE), EUR 17.30 (AT) 

 / Kapitalismus / / Systemtransformation / 

  

Signatur :Bro D 1530/93 

 Thimme, Ludwig: Was ist es mit dem Marxismus? : ein politischer Appell an die deutsche 

Arbeiterschaft. - Marburg : Rathmann, 1956. - 64 S. 

  

Signatur :Ae 1868 

 Thurber, Mark C.: Coal. - Cambridge : polity, 2019. - vii, 204 Seiten ISBN: 978-1-5095-1401-4 pbk 

 / Zukunft / / Kohle / / Kohlenbergbau / / Kohlenindustrie / / Umweltpolitik / / Ökologische 

Bewegung / 

  

Signatur :A 12 801:15 

 Tobias, Gert:Städtische Kunsthalle Recklinghausen: AUF - Gert & Uwe Tobias. - Köln : Wienand, 

[2018]. - 116 Seiten ISBN: 978-3-86832-476-1 

 . -"Kunstausstellung der Ruhrfestspiele Recklinghausen 2018 ... in der Kunsthalle Recklinghausen 6. 

Mai bis 9. September 2018". -Band mit schwarzem Buchschnitt. -Text deutsch und englisch 

/ Kohlenbergbau / / Rezeption / / Tobias, Gert / 1973- / / Tobias, Uwe / 1973- / / Kunst / / Geschichte 

2016-2018 / 

  

Signatur :AE 78/33 

 Tooze, J. Adam: Sintflut : die Neuordnung der Welt 1916-1931 

 O-Tit.: Tooze, J. Adam, 1967-. The deluge 

 . - München : Pantheon, Mai 2017. - 719 Seiten ISBN: 978-3-570-55315-2  

/ Weltgeschichte / / 1916-1931 / 

  

Signatur :AB 216/4 

 Toupin, Louise: Wages for housework : a history of an international feminist movement, 1972-77 

 O-Tit.: Toupin, Louise Le salaire au travail ménager, 1946-. 

 . - London : Pluto Press, [2018]. - x, 323 Seiten ISBN: 978-0-7453-3868-2 hardback 

/ Frauenbewegung / / Geschichte 1972-1977 / 
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Signatur :D 1603/34 

 Schäfer, Michael: Industrielle Arbeitsbeziehungen in Mitteldeutschland : zwischen Klassenkampf, 

Sozialpartnerschaft und Betriebsgemeinschaft (1815-2015) : Beiträge des 8. 

Unternehmensgeschichtlichen Kolloquiums. - [Leipzig] : Leipziger Universitätsverlag, 2018. - 216 

Seiten ISBN: 978-3-96023-210-0  

/ Sachsen / / Sachsen-Anhalt / / Thüringen / / Arbeitswelt / / Arbeitsbedingungen / / 

Arbeitsbeziehungen / / Geschichte 1815-2015 / 

  

Signatur :Ae 1759 

 Verband der Bergarbeiter Deutschlands: Adressen-Verzeichnis der Verwaltung, Bezirksleitungen, 

Geschäftsstellen und Ortsvertrauensmänner. - Bochum, 1927. - 92 S. 

   

Signatur :43 255 

 Waldhecker, Fritz: Als Bergmann auf Spitzbergen : Reisseindrücke und Erlebnisse. - Bochum : 

"Volksblatt" Verl., 1924. - 31 S. 

 . -Persönlichkeiten Bergbau: Dt, Norw, Spitzbergen 

  

Signatur :Ae 1604 

 Werner, Georg: Die Krise in der Kaliindustrie. - Berlin : Vorwärts, 1921. - 47 S. 

  

Signatur :Ae 1894 

 Wessel, Friedhelm: Gelsenkirchen, weißt du noch? : Geschichten und Anekdoten rund um den Pütt. - 

Kassel : Herkules-Verl., 2011. - 83 S. : Ill. ISBN: 978-3-941499-59-1 Pp. : EUR 11.90 

 / Gelsenkirchen / / Geschichte / / Erlebnisbericht / 

  

Signatur :D 755/42 

 Willems, Ulrich: Entwicklung, Interesse und Moral : die Entwicklungspolitik der Evangelischen Kirche 

in Deutschland. - Opladen : Leske + Budrich, 1998. - 545 S. ISBN: 3-8100-2049-4 

 . -Zugl.: Darmstadt, Techn. Hochsch., Diss. 

 / Evangelische Kirche in Deutschland / / Kirchliche Entwicklungshilfe / / Geschichte / / Evangelische 

Kirche in Deutschland / / Entwicklungspolitik / / Geschichte / / Evangelische Kirche in Deutschland / / 

Entwicklungspolitik / 
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Signatur :Ae 1889 

 Wisotzky, Klaus: Unruhige Zeiten : politische und soziale Unruhen in Essen 1916-1919. - Münster : 

Aschendorff Verlag, [2019]. - VIII, 328 Seiten ISBN: 978-3-402-14209-7 Festeinband : EUR 29.90 (DE) 

 / Essen / Region / / Unruhen / / Geschichte 1916-1919 / / Essen / Region / / Rätebewegung / / 

Novemberrevolution / / Geschichte 1918-1919 / 

  

Signatur :AE 33/55,9 

 Wixforth, Harald: Vom Stahlkonzern zum Firmenverbund : die Unternehmen Heinrich Thyssen-

Bornemiszas von 1926 bis 1932. - Paderborn : Ferdinand Schöningh, 2019. - 269 Seiten ISBN: 978-3-

506-79252-5 Festeinband : circa EUR 88.00 (DE), circa EUR 90.50 (AT), circa CHF 106.50 (freier Preis) 

 / Thyssen, Heinrich / 1875-1947 / / Unternehmen / / Geschichte 1926-1932 / 

  

Signatur :AG 110/195 

 Zbinden, Hans: Gefahren der modernen Demokratie. - Frankfurt/Main : Schulte-Bulmke, 1948. - 82 S. 

  

Signatur :Ae 1870 

Zewe, Gregor: Der Saarbergbau : eine Zeitreise in Bildern. - Erfurt : Sutton Verlag GmbH, [2019]. - 121 

Seiten ISBN: 978-3-95400-855-1 Festeinband : EUR 25.00 (DE), EUR 25.70 (AT), CHF 33.90 (freier 

Preis) 

 / Saarland / / Bergbau / 

  

Signatur :A 12 890 

 Zopi, Mikail: Glückauf Gelsenkirchen, Glückauf Herten : Türkische Bergleute in Gelsenkirchen und 

Herten. - Gelsenkirchen : Geschichtskreis Hassel, Mai 2019. - 148 Seiten 

/ Gelsenkirchen / / Steinkohlenbergbau / / Türkischer Arbeitnehmer / / Herten / / 

Steinkohlenbergbau / / Türkischer Arbeitnehmer / 

  

Signatur :Ae 1671:2 

 Gölzenleuchter, Horst D. [Hrsg.]: "Maloche ist nicht alles". - Bochum : Edition Wort u. Bild, 1985. - 

154 S. : Ill. ISBN: 3-9800544-7-0 kart. : DM 16.00 

 Beil.: 1 Ill.-Beil. 
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Signatur :A 12 804 

 Nerdinger, Winfried [Hrsg.]:Ausstellung 100 Jahre Deutscher Werkbund 1907 - 2007: 100 Jahre 

Deutscher Werkbund, 1907 - 2007 : [anläßlich der Ausstellung "100 Jahre Deutscher Werkbund 1907 

- 2007" im Architekturmuseum der TU München in der Pinakothek der Moderne, 19. April bis 26. 

August 2007 und in der Akademie der Künste, Berlin, 16. September bis 18. November 2007]. - 

München [u.a.] : Prestel, 2007. - 379 S. : zahlr. Ill. ISBN: 978-3-7913-3867-5 

 / Deutscher Werkbund / / Geschichte 1907-2007 / / Ausstellung / / München <2007> / 

  

Signatur :D 1304 A1/202 

 Deutscher Gewerkschaftsbund: 8. Mai 1945 - 8. Mai 1985 : Dokumentation ; historische Konferenz / 

Kundgebung d. DGB -Landesbezirks NRW. Aachen 8. 5. 1985. - Düsseldorf : DGB-Landesbezirk NRW, 

1985. - 52 S. 

  

Signatur :Kh 57 

 Preußen: Allgemeine Bergpolizei-Verordnung für den Bezirk des Königlichen Oberbergamtes zu 

Breslau : vom 18. Januar 1900. - Breslau : Korn, 1900. - X, 112 S. 

  

Signatur :Ae 1772 

 Hopp, Detlef: Archäologische Spuren zum Bergbau in Essen : vom Steinbeil bis zur Grubenlampe. - 

Essen : Klartext, Januar 2019. - 152 Seiten ISBN: 978-3-8375-2070-5 Broschur : EUR 14.95 (DE), EUR 

15.40 (AT) 

 / Essen / / Nordrhein-Westfalen / / Bergbau / / Geschichte 4500 v. Chr.-1914 / 

  

Signatur :A 12 801:12 

 Alborough, Colleen: The battle of coal : Arbeiterskulpturen. - Köln : Wienand, [2018]. - 121 Seiten 

ISBN: 978-3-86832-469-3 

 . -Ausstellung im Skulpturenmuseum Glaskaste Marl, 6. Mai bis 16. September. -Band mit 

schwarzem Buchschnitt. -Text deutsch und englisch 

 / Skulpturenmuseum Glaskasten / / Kohle / / Kohle / / Kunst / / Plastik / 

  

Signatur :Kh 240:1, Dubl.I 

 Preußen: Bergpolizei-Verordnung betreffend die Bekämpfung der Kohlenstaubgefahr in den 

Steinkohlen-Bergwerken des Verwaltungsbezirks des Königlichen Oberbergamts zu Breslau. - Breslau, 

1907. - 8 S. 
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Signatur :Ae 1603 

 Bergpolizeiverordnung nebst den Bestimmungen über die Seilfahrt in Blindschächten vom 14. 

September 1927. - Dortmund : Bellmann, 1927. - 16 S. 

  

Signatur :Bro D 2485/60 

 Berlin bleibt frei : Reden auf der Freiheitskundgebung Berlins am 1. Mai 1959. - Berlin, 1959. - 32 S. 

 / Berlin / / Erster Mai / / Geschichte 1959 / / Quelle / 

  

Signatur :Bro D 2485/61 

 Berlin, 13. August: Sperrmassnahmen gegen Recht u. Menschlichkeit. - Bonn [u.a.] : Hrsg., 1962. - 37 

S. : Ill. 

  

Signatur :AF 16/4 

 Bonnell, Victoria E. [Hrsg.]: Beyond the cultural turn : new directions in the study of society and 

culture ; [papers presented at a conference held Apr. 26 - 27, 1996, in Calfornia]. - Berkeley [u.a.] : 

Univ. of California Press, 1999. - XI, 350 S. ISBN: 0-520-21678-4 

 / Historische Soziologie / / Aufsatzsammlung / / Berkeley, Calif. / / Historische Soziologie / / 

Kongress / 

  

Signatur :Ae 1780 

 Schäfer, Axel: Bochum entdecken : 25 Stadtrundgänge durch Geschichte und Gegenwart. - Essen : 

Klartext, Juni 2017. - 400 Seiten ISBN: 978-3-8375-1501-5 Broschur : ca. EUR 14.95 (DE), ca. EUR 

15.40 (AT), ca. sfr 21.90 (freier Pr.) 

 / Bochum / / Führer / 

  

Signatur :AE 10/93 

 Clark, Anna: Contemplating historical consciousness : notes from the field. - New York ; Oxford : 

Berghahn, 2019. - VI, 239 Seiten ISBN: 978-1-78533-929-5 

 / Geschichtswissenschaft / 

  

Signatur :D 1605/13 

 Ulbricht, Justus H.: Demokratie ist nie bequem : Zivilgesellschaft in Dresden 1918/2018. - Dresden : 

Dresdner Geschichtsverein e.V., [2018]. - 108 Seiten ISBN: 978-3-944019-26-0 
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Signatur :D 727/412 

 Degen, Hans Jürgen: Denk' ich an Deutschland : Beiträge zu einer libertären Positionsbestimmung. - 

Berlin : Guhl, 1990. - 59 S. : 1 Ill. ISBN: 3-88220-460-5 kart. : DM 8.00 

 / Deutsche Frage / / Die Linke / 

  

Signatur :A 12 848:T.1 

 Knospe, Gerhard: Daten, Fakten, Quellen. - Heiligenhaus : Gerhard Knospe, 2018-. - 831 Seiten  

Die Gruben- und Zechenbahnen im deutschen Steinkohlenbergbau und ihre Werkdampflokomotiven 

; Teil 1 

  

Signatur :A 12 801:6 

 Wedewer-Pampus, Susanne: «Die» schwarze Seite : Götz Diergarten, Claudia Terstappen, Olaf 

Metzel, Sven Drühl, Hannes Vogel, Barbara Köhler, Thomas Virnich, Bogomir Ecker, Richard Long, 

Gereon Krebber. - Köln : Wienand, [2018]. - 105 Seiten ISBN: 978-3-86832-474-7 

 . -Museum DKM, Duisburg, 4. Mai bis 16. September. -Band mit schwarzem Buchschnitt 

 / Kohlenbergbau / / Rezeption / / Kunst / / Geschichte 1937-2018 / 

  

 Signatur :Ae 1888 

 Mühlhofer, Stefan: Dortmunder Passagen : ein Stadtführer. - Berlin : jovis, [2019]. - 287 Seiten ISBN: 

978-3-86859-572-7 Softcover: EUR 15.00 (DE), EUR 15.50 (AT) 

 / Städtebau / / Dortmund / / Führer / / Geschichte / 

  

Signatur :A 12 801:16 

 Ramaekers, Diana: Down here - up there : Diana Ramaekers, Nicola Schrudde, Dorette Sturm. - Köln : 

Wienand, [2018]. - 39 Seiten ISBN: 978-3-86832-470-9 

 . -Ausstellung im Zentrum für Internationale Lichtkunst Unna, 6. Mai bis 16. September 2018. -Band 

mit schwarzem Buchschnitt 

 / Kohle / / Kunst / / Installation / Kunst / / Ramaekers, Diana / 1970- / / Schrudde, Nicola / 1962- / / 

Sturm, Dorette / 1954- / 

  

Signatur :Bro AB 60/7 

 Der ehemalige Rotfrontkämpfer August erzählt : ... na ja weißte, ich bin eigentlich Sozialist seit 1922 

.... - Berlin : März [u.a.], [ca. 1970]. - 49 S. 
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Signatur :D 1291/3,2.1+3,2.2 

 Brakelmann, Günter [Hrsg.]: Emanzipation und Antisemitismus : ein Arbeits- und Lesebuch / Günter 

Brakelmann ... (Hg.). - Waltrop : Spenner, 2002- . - ( Schriften der Hans-Ehrenberg-Gesellschaft ; ...) 

2. Adolf Stoecker als Antisemit. 1. Leben und Wirken Adolf Stoeckers im Kontext seiner Zeit. 

2004 

3. Adolf Stoecker als Antisemit. 2. Texte des Parteipolitikers und des Kichenmannes. 2004 

  

Signatur :AB 350/47 

 Scheele, Alexandra: Feminismus und Marxismus. - Weinheim ; Basel : Beltz Juventa, 2018. - 249 

Seiten ISBN: 978-3-7799-3052-5 : circa EUR 29.95 (DE), circa EUR 30.80 (AT), circa CHF 40.10 (freier 

Preis) 

 / Feminismus / / Marxismus / 

 

Signatur :AG 162/51 

 Grundmann, Matthias: Gesellschaft von unten!? : Studien zur Formierung zivilgesellschaftlicher 

Graswurzelinitiativen. - Weinheim ; Basel : Beltz Juventa, 2018. - 232 Seiten ISBN: 978-3-7799-3904-7 

Broschur : EUR 24.95 (DE), EUR 25.60 (AT), circa CHF 34.60 (freier Preis) 

 / Zivilgesellschaft / / Aktivismus / / Soziale Bewegung / / Sozialinnovation / 

  

Signatur :A 12 801:14 

 Vogt, Christine: Glück Auf! Comics und Cartoons von Kumpel Anton über Jamiri bis Walter Moers : 

Otto Berenbrock, Dachma, Hendrik Dorgathen, Moritz Götze, Jan Gulbransson, Jamiri, Ulf K., Ralf 

König, Isabel Kreitz/Peter Mrozek, Ralf Marczinczik, Ulrike Martens, Walter Moers/Florian Biege, 

Steff Murschetz, Dirk Trachternach, Thorsten Wieser. - Köln : Wienand, [2018]. - 123 Seiten ISBN: 

978-3-86832-459-4 

 / Ausstellungskatalog [(DE-588)4135467-9] : Ludwiggalerie Schloss Oberhausen, 02.05.2018-

09.09.2018 ; Oberhausen 

 / Deutschland / / Comic / / Cartoon / / Kohlenbergbau / Motiv / / Geschichte 1955-2017 / 

  

Signatur :D 1304 A4/14 

 Hafner, Helmut: Ein halbes Jahrhundert : vom Fabrikarbeiterverband zur neuen IG Bergbau, Chemie, 

Energie. - Hannover : Buchdruck Werkstätten Hannover GmbH, September 1997. - 60 Seiten 

  

Signatur :AB 68/61 

 Zentralstelle für das Bildungswesen der Deutschen Sozialdemokratie in Oesterreich: Handbuch für 

Arbeiter-Bibliothekare. - Wien : Brand, 1914. - VIII, 223 S. 
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Signatur :A 12 801:8 

 Burg, Tobias:Museum Folkwang: Hermann Kätelhön : Ideallandschaft: Industriegebiet. - Köln : 

Wienand, [2018]. - 91 Seiten . -  ISBN: 978-3-86832-477-8 

 / Ausstellungskatalog [(DE-588)4135467-9] : Museum Folkwang, 06.05.2018-05.08.2018 ; Essen 

 / Kätelhön, Hermann / 1884-1940 / / Ruhrgebiet / Motiv / 

  

Signatur :A 12 801:7 

 Smerling, Walter: Hommage an Jannis Kounellis : Ayşe Erkmen, Anselm Kiefer, Michael Sailstorfer, 

Sun Xun, Timm Ulrichs, Bernar Venet. - Köln : Wienand, 2018. - 203 Seiten ISBN: 978-3-86832-460-0 

 . -"MKM Museum Küppersmühle für Moderne Kunst, Duisburg, 8.Juni bis 28.Oktober 2018". -Band 

mit schwarzem Buchschnitt 

/ Kounellis, Jannis / 1936-2017 / / Rezeption / / Kunst / / Kohle / / Geschichte 1968-2018 / /  

  

Signatur :AE 27/50 

 Wicke, Christian: Industrial heritage and regional identities. - London ; New York : Routledge, Taylor 

& Francis Group, [2018]. - viii, 245 Seiten . - , © 2018 ISBN: 978-1-138-24116-9 hardback 

. -This volume is based on a workshop held in Bochum in late October 2015 (Seite 5). -Includes 

bibliographical references and index 

 / Industrialisierung / / Kulturerbe / / Regionale Identität / 

  

Signatur :D 1299/22 

 Borinski, Fritz [Hrsg.]: Jugend im politischen Protest : der Leuchtenburgkreis 1923 - 1933 - 1977. - 

Frankfurt am Main : dipa-Verl., 1977. - 240 S. ISBN: 3-7638-0219-3 

 / Deutschland / / Jugend / / Politischer Protest / / Geschichte 1923-1933 / / Leuchtenburgkreis / / 

Geschichte 1923-1977 / 

  

Signatur :A 12 801:1 

 RuhrKunstMuseen: Kunst & Kohle : Ein Ausstellungsprojekt der Ruhr Kunst Museen zum Ende der 

Steinkohlenförderung in Deutschland. - Köln : Wienand, [2018]. - 121 Seiten . -  ISBN: 978-3-86832-

437-2 

 . -Im Inhaltsverzeichnis "Bd. 1, Einführung". -Band mit schwarzem Buchschnitt 

 / Kunst / / Kohle / 
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Signatur :IBZ 605: 1955 

 Deutschland: Leistung und Erfolg : d. Bundesregierung berichtet. Deutsche Politik, Zusatz teils. - 

Bonn : Presse- u. Informationsamt, 1955-1967 

 . - Forts.:: Bonner Almanach. - Bonn, 1968-1989. - ISSN 0524-0433 

 

Signatur :D 1482/52 

 Boland, Karl: Migration und Mönchengladbach : Menschen kommen, gehen und verändern die 

Stadt. - Essen : Klartext Verlag, Mai 2017. - 306 Seiten ISBN: 978-3-8375-1859-7 Festeinband : circa 

EUR 19.95 (DE), circa EUR 20.60 (AT) 

 / Mönchengladbach / / Einwanderung / / Binnenwanderung / / Geschichte / 

   

Signatur :AG 46/117 

 Speit, Andreas: Das Netzwerk der Identitären : Ideologie und Aktionen der Neuen Rechten. - Berlin : 

Ch. Links Verlag, Oktober 2018. - 262 Seiten ISBN: 978-3-96289-008-7 EUR18.50 

  / Identitäre Bewegung / 

  

 Signatur :AB 49/46 

 Friedrich, Sebastian: Neue Klassenpolitik : linke Strategien gegen Rechtsruck und Neoliberalismus. - 

Berlin : Bertz + Fischer, [2018]. - 214 Seiten . - , © 2018 ISBN: 978-3-86505-752-5 Kartoniert : EUR 

14.00 (DE) 

 / Klassenstruktur / / Die Linke / 

  

Signatur :A 12 821 

 Nimphius, Hans [Red.]: Ohne Erinnerung hat die Zeit kein Gesicht : IG Metall Herne, 1903 - 2003. - 

Herne : IG-Metall, 2003. - 208 S. : Ill., graph. Darst., Kt. ISBN: Pp. 

 / IG Metall / Deutschland / Verwaltungsstelle Herne / / Geschichte / 

  

Signatur :Pol 5800/50 

 Stefanowski, Roman: Poland : a chronology of events ; February-July 1981. - Munich, 1982. - 195, IX 

Seiten 

  

Signatur :Bro D 2385/17 

 Höner, Johanna [Red.]: Protokoll Stukenbrock. - Porta Westfalica, 1985. - 32 S. : Ill. 

 / Kriegsgefangenen-Mannschaftsstammlager 326 / 
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Signatur :A 12 801:5 

 LehmbruckMuseum: Reichtum: Schwarz ist Gold. - Köln : Wienand, [2018]. - 105 Seiten ISBN: 978-3-

86832-473-0 

 . -Lehmbruck Museum, Duisburg, 3. Mai bis 7. Oktober. -Band mit schwarzem Buchschnitt 

 / Kohlenbergbau / / Rezeption / / Kunst / / Geschichte 1905-2018 / 

  

Signatur :AB 29/58 

 Vallance, Edward: Remembering early modern revolutions : England, North America, France and 

Haiti. - London ; New York : Routledge, Taylor & Francis Group, 2019. - xi, 222 Seiten ISBN: 978-1-

138-88769-5 (hbk.) 

 . -"This collection is based on papers delivered at the Remembering Early Modern Revolutions 

conference held at the Institute for Historical Research (IHR), London, in July 2017.". -Includes 

bibliographical references and index 

 / Amerikanische Revolution / / Englischer Bürgerkrieg / / Französische Revolution / / Glorious 

Revolution / / Haitianische Revolution / / Rezeption / / Geschichtsschreibung / 

  

Signatur :IBZ 458:2018 

 Revierkohle : Jahrbuch für Energiepolitik und Montankultur ; Rückblick. - Hamburg : Berufsverb. 

Revierkohle 

 / Deutschland / / Bergbau / / Geschichte / / Technisches Denkmal / / Schaubergwerk / / 

Steinkohlenbergwerk / / Bergmann / / Soziale Situation / / Gewerkschaft / 

  

Signatur :US 210/49 

 Smith, Neil: Revolting New York : how 400 years of riot, rebellion, uprising, and revolution shaped a 

city. - Athens : The University of Georgia Press, [2018]. - vii, 348 Seiten . - ISBN: 978-0-8203-5281-7 

hbk. 

 / New York, NY / / Aufstand / / Soziale Unruhen / / Geschichte 1689-2011 / 

  

Signatur :D 757/288 

 Bernhardi, Peter: Rudi Dutschke. - Frankfurt [Main] : P. Bernhardi, 1987. - 80 S. ISBN: geh. : DM 6.00 
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Signatur :in: SZD 26:2019 

 Berger, Stefan: Ruhrgebiet. - Bonn : Bundeszentrale für Politische Bildung, 2019. - 46 Seiten 

Aus Politik und Zeitgeschichte ; 2019,1/3 

 / Ruhrgebiet / / Strukturwandel / / Regionalpolitik / / Geschichte / 

  

Signatur :Ae 1869 

 Klapsing-Reich, Anke: Ruhrgebietchen : was deine Kinder an dir lieben und was nicht. - Bottrop : 

Henselowsky Boschmann, 2019. - 223 Seiten ISBN: 978-3-942094-80-1 Festeinband : circa EUR 9.90 

(DE), circa EUR 10.20 (AT), circa CHF 12.00 (freier Preis) 

/ Ruhrgebiet / 

  

Signatur :Ae 1771 

 RuhrtalRadweg : Leporello Radtourenkarte mit Ausflugszielen, Einkehr- und Freizeittipps, wetterfest, 

reissfest, abwischbar, GPS-genau. 1:50000. - Geseke : PUBLICPRESS, 2017. ISBN: 978-3-7473-0247-7 

LEPO : EUR 15.00 (DE), EUR 12.40 (AT) 

 

Signatur :A 12 801:4 

 Jacobs, Edwin: Schichtwechsel : von der (bergmännischen) Laienkunst zur Gegenwartskunst : André 

Bauchant.... - Köln : Wienand, [2018]. - 105 Seiten ISBN: 978-3-86832-472-3 

 / Bildband [(DE-588)4145395-5] / Ausstellungskatalog [(DE-588)2176207-7] : Museum Ostwall, 

04.05.2018-12.08.2018 ; Dortmund 

 / Ruhrgebiet / / Laienkunst / / Kohlenbergbau / Motiv / / Geschichte 1950-1970 / 

  

Signatur :A 12 801:3 

 Wappler, Friederike: Schwarz [ˈʃvaʁʦ] : Lars Breuer, Philipp Goldbach, Bruce Nauman, Erich Reusch, 

Richard Serra, Jan Wawrzyniak, Miles Coolidge, Mischa Kuball, Elisabeth Neudörfl, Gerhard Richter, 

James Turrell, Susanne Werich. - Köln : Wienand, [2018]. - 79 Seiten . -  ISBN: 978-3-86832-465-5 

 . -Kunstsammlungen der Ruhr-Universität Bochum: Museum unter Tage, 4. Mai bis 14. Oktober. -

Band mit schwarzem Buchschnitt 

/ Kunst / / Schwarz / / Geschichte 1968-2018 / 
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Signatur :A 12 875 

 Farrenkopf, Michael: Die Stadt der Städte : das Ruhrgebiet und seine Umbrüche. - Essen : Klartext, 

Mai 2019. - 608 Seiten ISBN: 978-3-8375-2053-8 Festeinband : circa EUR 29.95 (DE), circa EUR 30.80 

(AT) 

 / Ruhrgebiet / / Regionalentwicklung / / Stadtentwicklung / / Bevölkerungsentwicklung / / 

Strukturwandel / / Sozialer Wandel / / Politischer Wandel / / Regionale Identität / / Geschichte / 

  

Signatur :Cf 292:2018 

 Gesamtverband des Deutschen Steinkohlenbergbaus: Steinkohle : Jahresbericht. - Herne : 

Gesamtverband Steinkohle ISSN: 0343-7981 

/ Deutschland / / Steinkohle / / Energiewirtschaft / / Statistik / / Deutschland / / Steinkohlenbergbau 

/ / Statistik / / Energiewirtschaft / / Statistik / 

 

Signatur :DVD 180 

 Knigge, Jobst: Die Steinkohle 

 O-Tit.: Aufbruch in die neue Zeit 

 . - [Köln] : Broadview TV GmbH, [2018], 2018. - 1 DVD-Video (122 min) 

 O-Tit.: Ende einer Ära 

 Beil.: 1 Doppelblatt ("Ende einer Ära und Aufbruch in eine neue Zeit") . -Kamera - Jean Schablin, 

Torbjörn Karvan. -Auf der Beilage: Ende einer Ära und Aufbruch in eine neue Zeit : ein Film über die 

Geschichte der deutschen und europäischen Steinkohle und die Zeit danach. -Dokumentarfilm. -

INFO-Programm gemäß § 14 JuSchG. -Aufbruch in eine neue Zeit . -Ende einer Ära 

/ Ruhrgebiet / / Steinkohlenbergbau / / Geschichte / 

 

  Elektronische Ressource (Link im Katalog der Bibliothek: Volltext auf Campusrechnern 

zugänglich): 

Kets, Gaard: The German Revolution and Political Theory. - Cham : Springer International Publishing, 

2019. - 1 Online-Ressource (XVIII, 363 p. 2 illus) . - : Imprint: Palgrave Macmillan ISBN: 978-3-030-

13917-9 
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Signatur :Pol 640/18 

 Ciesielski, Stanisław [Hrsg.]: Umsiedlung der Polen aus den ehemaligen polnischen Ostgebieten nach 

Polen in den Jahren 1944 - 1947. - Marburg : Verl. Herder-Inst. [u.a.], 2006. - XIII, 681 S. ISBN: 978-3-

87969-323-8 Kt. : EUR 70.00 

 EST: Przesiedlenie ludności polskiej z Kresów Wschodnich do Polski, 1944 - 1947 <dt.> . -Aus dem 

Poln. übers.. - NBN: 06,N36,1270 

 / Polnische Ostgebiete / / Polen / Volk / / Umsiedlung / / Polen / / Geschichte 1944-1947 / / Quelle / 

  

Signatur :Bro D 3275/4 

 Rechtsausschuss zur Bekämpfung der Lüge im Öffentlichen Leben <Heidelberg>: Unkenntnis oder 

Rückversicherung? : die unbegreifliche Haltung westdeutscher Gerichte in Fragen des 

demokratischen Staatsschutzes. - Heidelberg, 1952. - 15 S. 

  

Signatur :AG 270/31 

 Satjukow, Silke [Hrsg.]: Unsere Feinde : Konstruktionen des Anderen im Sozialismus. - Leipzig : 

Leipziger Univ.-Verl., 2004. - 554 S. : Ill. ISBN: 3-937209-80-8 Pp. : EUR 44.00 

 / Deutschland / DDR / / Feindbild / / Geschichte / / Kongress / / Weimar <2003> / / Sowjetunion / / 

Feindbild / / Geschichte / / Kongress / / Weimar <2003> / / Ostblock / / Feindbild / / Geschichte / / 

Kongress / / Weimar <2003> / 

  

Signatur :D 1261/10 

 Braune, Andreas: Die USPD zwischen Sozialdemokratie und Kommunismus 1917-1922 : neue Wege 

zu Frieden, Demokratie und Sozialismus?. - Stuttgart : Franz Steiner Verlag, [2018]. - XXXII, 262 Seiten 

ISBN: 978-3-515-12142-2 : EUR 46.00 (DE), EUR 47.30 (AT) 

 . -Beiträge eines wissenschaftlichen Kolloquiums, das am 6. April 2017 in Gotha anlässlich des 100. 

Jahrestages der Gründung der USPD stattgefunden hat.. - DBN: 1161685715 . - NBN: 18,N27 

/ Unabhängige Sozialdemokratische Partei Deutschlands / / Geschichte 1917-1922 / 

  

Signatur :A 12 801:17 

 Čekmenev, Aleksandr: Vom Auf- und Abstieg : Alexander Chekmenev, Clemens Botho Goldbach, Olaf 

Metzel. - Köln : Wienand, [2018], 2018. - 59 Seiten ISBN: 978-3-86832-471-6 

 . -Ausstellung im Märkischen Museum Witten, 5. Mai bis 16. September 2018. -Band mit schwarzem 

Buchschnitt 

/ Kohlenbergbau / / Rezeption / / Čekmenev, Aleksandr / 1969- / / Goldbach, Clemens Botho / 1979- 

/ / Metzel, Olaf / 1952- / / Installation / / Fotografie / / Geschichte 1994-2018 / 
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Signatur :AG 164/15 

 Duverger, Maurice [Bearb.]: Der Wähler, die Hauptperson in der Demokratie : fünf Aufsätze. - 

Heidelberg : Schneider, 1947. - 74 S. 

 / Wähler / / Aufsatzsammlung / 

  

Signatur :AF 112/117 

 Alvaredo, Facundo: Die weltweite Ungleichheit : der World Inequality Report : 2018 

 O-Tit.: World inequality report 2018 

 . - München : C.H. Beck, [2018]. - 457 Seiten . -  ISBN: 978-3-406-72385-8 Klappenbroschur : circa 

EUR 20.00 (DE) 

 / Verteilungsgerechtigkeit / 

  

Signatur :D 1257/23 

 Gliemann, Hartmut [Red.]: Zur Geschichte der Arbeiterbewegung, zur Geschichte der 

Naturfreundebewegung : e. Seminarbericht d. Naturfreunde-Bundesreferats Kultur u. Bildung. - 

Stuttgart : Verlag Freizeit und Wandern, 1982. - 72 S. : Ill. ISBN: geh. : DM 5.00 

 . -In d. Vorlage auch: Naturfreunde-Bundesseminar zur Geschichte d. Arbeiterbewegung - 

Naturfreunde als Teil d. Arbeiterbewegung 

  

 


